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Фенхель звичайний Foeniculum vulgare Mill. – культура 

невичерпного потенціалу корисних властивостей та широкого спектру 

використання; лікарська, пряносмакова, ефіроолійна, медоносна, 

овочева та декоративна рослина. Фенхель знаходить застосування в 
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офіційній та народній медицині, кулінарії, харчовій, фармацевтичній, 

парфумерно-косметичній та інших галузях промисловості, а також у 

ветеринарії, тваринництві. Корисними властивостями володіють всі 

органи та похідні рослини: листя, стебла, корені, насіння, ефірна та 

жирна олії, анетол, фенхон [4, с. 27; 5, с. 46]. 

У світі популярність фенхелю звичайного щороку зростає, він 

поширений майже у всіх країнах, але його вирощують на невеликих 

площах [6]. В Україні фенхель традиційно культивують у помірних за 

кліматом західних областях. З 2011 року проводяться наукові 

дослідження та введення його в культуру в неполивних умовах півдня 

України. Фенхель належить до перспективних високорентабельних 

культур, тому його вирощування навіть на незначних площах 

дозволить покращити показники виробничої діяльності господарств 

регіону, особливо фермерських [1; 3, с. 196].  

Вирощування фенхелю звичайного в умовах півдня України 

вимагає наукового обґрунтування та удосконалення окремих 

елементів технології, проведення наукових досліджень особливостей 

росту і розвитку рослин з урахуванням впливу ґрунтово-кліматичних 

умов зони. До задач досліджень входило визначення структури 

вегетаційного періоду, особливостей проходження основних фаз 

розвитку і міжфазних періодів культури в умовах півдня України. 

Польові досліди проводились у 2016-2018 роках на полях 

господарства “Надія” Великоолександрівського району Херсонської 

області з дотриманням загальноприйнятих вимог та рекомендацій [2, 

с. 38-124]. Схема досліду включала такі фактори та їх варіанти: 

Фактор А – фон азотного живлення: без добрив, N30, N60, N90; Фактор 

В – ширина міжряддя, см: 15, 30, 45, 60. Дослід закладено методом 

розщеплених ділянок у чотирикратній повторності. Посівна площа 

елементарної ділянки другого порядку – 70 м2, облікова – 55 м2. 

Ґрунт дослідної ділянки – темно-каштановий 

слабкосолонцюватий середньосуглинковий, типовий для зони.  

Погодні умови в роки досліджень дещо різнились за температурним 

режимом, кількістю та розподілом атмосферних опадів, але в цілому 

були типовими для зони. 

Агротехніка вирощування культури була загальноприйнятою 

за винятком факторів та варіантів, що вивчались. Попередником 

фенхелю в досліді була пшениця озима. Під основний обробіток 

ґрунту вносили сульфат амонію. Сівбу проводили в третій декаді 

березня, норма висіву становила 1 млн. схожих насінин на 1 га, 
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глибина загортання насіння – 2-3 см. Насіння фенхелю збирали при 

достиганні плодів на центральному зонтику та зонтиках першого 

порядку. 

Фенхель звичайний – багаторічна полікарпічна рослина, яка 

має багаторічний корінь та моноциклічні (однорічні) пагони. Цикл 

органогенезу пагонів завершується протягом одного вегетаційного 

періоду, вони щороку відмирають, послідовно замінюючи один 

одного. Результати досліджень свідчать про можливість вирощування 

фенхелю на насіння в неполивних умовах півдня України як 

однорічної культури [1]. 

У досліді фазу повних сходів фенхелю звичайного зафіксовано 

через 26 днів після сівби. Довжина вегетаційного періоду культури 

дорівнювала, у середньому, 138 днів. Питома вага міжфазного періоду 

сходи-стеблування в його структурі становила 61 день, або 44,2%, 

стеблування-цвітіння – 22 дні, або 15,9%, цвітіння-стиглість – 55 днів, 

або 39,9%.  

Основні міжфазні періоди фенхелю можна розділити на окремі 

складові. Так, фазу першої пари справжніх листків зафіксовано, у 

середньому по досліду, через 15 днів після появи повних сходів 

культури, фазу розетки з 5-6 листків – через 33 дні, формування 

перших міжвузлів центрального стебла – через 43 дні, появу рослин зі 

сформованим стеблом – через 61 день. Міжфазний період цвітіння-

стиглість включає період цвітіння-плодоутворення тривалістю  

17 днів та плодоутворення-стиглість – 38 днів. 

Для фенхелю звичайного характерний надземний тип 

проростання насіння, коли гіпокотиль виносить асимілюючі сім’ядолі 

над поверхнею ґрунту. Сім’ядольні листки зберігаються досить довго, 

до фази розетка листя. Перші справжні листки істотно відрізняються 

від дорослих. Вони розгортаються по одному з брунечки, 

розташованої між сім’ядолями. На початкових етапах, від сходів до 

розетки листя, ріст та розвиток рослин дуже повільний. Інтенсивність 

листоутворення складає, у середньому, один лист за тиждень. У цей 

період рослини фенхелю особливо чутливі до забур’яненості посівів 

та умов вологозабезпеченості.  

У фазу розетки з 5-6 справжніх листків починається 

інтенсивний ріст та розвиток рослин. Листя набуває типових 

морфологічних ознак. У фазу 7-8 листа відбувається формування 

перших міжвузлів центрального стебла, утворення на рослині 

одночасно декількох листових зародків. У фазу стеблування 
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спостерігається поява дорослих вегетативних особин фенхелю зі 

сформованим центральним стеблом та асиміляційним апаратом. 

Інтенсивний лінійний ріст продовжується до фази цвітіння, площа 

листкової поверхні досягає максимального значення у фазу 

стеблування. 

Генеративний розвиток фенхелю характеризується 

неодночасністю настання фаз у межах складного зонтика, рослини, 

посіву. У даний період відбуваються процеси формування та 

поступового якісного перетворення структурних елементів суцвіття: 

бутонів, квіток, зав’язі, плодів. 

Результати досліджень доводять значний адаптивний 

потенціал та екологічну пластичність рослин фенхелю при 

вирощуванні в умовах підвищеного температурного режиму та 

недостатнього зволоження півдня України.  

Посухостійкість культури реалізується за рахунок 

пристосувальних механізмів морфологічного характеру (сильно 

розсічене листя, воскоподібний наліт), здатності рослин регулювати 

число генеративних органів залежно від умов вирощування, 

пріоритету розвитку більш цінних центральних зонтиків та зонтиків 

першого порядку верхнього ярусу. 

Екологічна пластичність фенхелю проявляється у варіюванні 

генетично зумовлених ознак, зокрема тривалості основних міжфазних 

та вегетаційного періодів, під впливом ґрунтово-кліматичних умов 

зони, елементів технології вирощування [1]. 

Таким чином, фенхель звичайний в неполивних умовах півдня 

України формує насіння протягом одного вегетаційного періоду, 

тривалість якого становить, у середньому, 138 днів. 
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Одним из возможных путей сохранения исчезающих 

эндемичных видов растений является их интродукция, изучение 

биологии, способов и приемов размножения, рациональное 

использование. 

Объектом исследования является один из исчезающих 

лекарственных растений адонис весенний или горицвет весенний 

(Adonis vernalis L.). Данная тема наиболее актуальна в настоящее 

время, так как адонис весенний является редким исчезающим видом в 

Республике Башкортостан [3]. Кроме того, это наиболее ценное 

лекарственное растение. В России адонис весенний изучается с 1987 

года. В республике Башкортостан данный вид является объектом 

изучения с 2000 года. В условиях Бирского и Мишкинского районов 

впервые изучены вопросы цветения и семенной продуктивности 

адониса весеннего. 

Горицвет весенний – многолетнее травянистое растение  с 

многоглавым корневищем, развивающим несколько ветвистых 

стеблей (15 – 60 см высоты). Стебли густолиственные. Листья 
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